

LAS LIBERTADES EN NUESTRAS COLONIAS

Ha dicho un historiador contemporáneo, hablando de la libertad, que su nombre es dulce, su uso difícil y su abuso amargo.

Me parece que no se necesita mucho talento para comprender lo afirmado anteriormente, ni gran penetración para hallarlo por desgracia confirmado en la práctica.

Sabido es que en nuestros tiempos muchos han sido seducidos por la halagüeña ilusión producida por tan seductora palabra, y no han tenido reparo en inscribir su nombre en las listas formadas para iniciar y consumir ruda campaña contra todo lo antiguo, y han cumplido á maravilla lo prescrito por los jefes y abanderados de la moderna insurrección contra las tradiciones patrias que nuestros mayores tanto reverenciaron.

Como eran osados los directores del movimiento, muchos los alistados y disponían de poderosas armas ofensivas, es claro que debiendo atacar seculares instituciones que también contaban en España con decididos partidarios, reñido debía ser el combate, y si bien el resultado no se preveía con claridad, ya entonces en el horizonte desconfababan siniestros destellos.

Hoy, que en la historia hallamos consignada la gigantesca lucha, en ella vemos también descritas con negros colores sus funestas consecuencias y entre éstas se cuenta la libertad de cultos, de imprenta, de asociación, etc.

Teniendo en cuenta las pasiones que agobian á la humanidad no es difícil demostrar que el hombre abusa fácilmente de la libertad y hasta creo poder afirmar que al hombre en este mundo le es muy difícil lograr el equilibrio que á su naturaleza convendría y por esto vemos que los gobiernos, que tan solo atienden á la solidez de su poder, degeneran en absolutistas y opresores de los pueblos, mientras que si procuran la libertad de sus súbditos, vienen á ser democráticos, sin que nunca les sea dado mantenerse en el justo medio.

Concretando más podemos decir que de la libertad concedida á la prensa se ha abusado de tal modo que solo ha servido para amontonar armas con que atacar á nuestra patria y procurar la emancipación de sus colonias.

De la libertad de asociación algún grande objeto podíamos prometernos y hoy se manifiesta en las conspiraciones urdidas contra la religión y la patria.

En una palabra, el abuso de las concedidas libertades ha servido para formar poderosa batería, dotada de grandes cañones, la cual lleva ya millones de proyectiles disparados contra el acierto que apenas queda institución, por santa que sea, que no haya recibido algún disparo.

Y con su auxilio se ha procurado desautorizar á los religiosos, que con tanto celo trabajan en nuestras colonias para civilizar á aquellas gentes y lograr que presten sumisión á nuestra patria.

Hoy más que nunca se ve el poco criterio de alguno de nuestros gobernantes, quien para ilustrar á los habitantes de Filipinas mandaba allá masones y les dispensaba toda clase de protección con el fin de demostrar la inutilidad de las órdenes religiosas y de su misión providencial, pero actualmente el curso de las cosas da manifiesta prueba de lo mal que procedieron aquellos que, debiendo dirigir los destinos de nuestra nación, solo han servido para abatirla, precipitándola en luchas que por feliz que sea su éxito á lo más podrán servir para patentizar lo que afirma P. A. de Alarcón, es decir: *Que los españoles*

son en la lid lo mismo que fueron siempre; y para agravar nuestra situación pecuniaria.

La prueba más convincente de la amargura que causa el abuso de la libertad la tenemos en nuestras guerras, y si por un solo momento fijamos en ellas nuestra consideración ¿qué es lo que presenciáramos?

Multitud de familias de luto por tener un padre, hijo ó hermano que peleando en Cuba por la integridad de nuestra patria, murió sacrificando su vida en las aras del deber para reprimir los tristes abusos de los insurrectos; no les preguntéis la causa de su luto ó lo que es igual de la guerra, porque os contestarán que ésta es el abuso que los insurrectos han hecho de las libertades que nuestros gobernantes tuvieron á bien concederles.

No busqueis la causa del colosal empréstito que está próximo á efectuarse por cuenta de nuestra España, porque aquella es nuestra situación que reclama municiones y aprestos navales para no perder lo que la osadía y el valor de nuestros mayores nos legaron, y que hoy pelagra sucumbir ante los abusos de la libertad de los insurrectos.

No juzgo necesario hablar del embarque de tropas para demostrar que sea amargo el abuso de lo que más ambiciona el hombre.

Hora es ya de que nuestros gobernantes desanden el mal andado camino y dicten leyes más cuerdas para reprimir los abusos de la prensa y libre asociación, y entiendan que los que atacan la religión hacen lo mismo que la patria, y por esto les recuerdo las ya citadas palabras de César Cantú: La palabra libertad es dulce, su uso difícil y su abuso fácil.

EMILIO C.

ALGO DE TODO

El regalo hecho á Hungría por el czar Nicolás II, consistente en el sable de Rakoczy, ha hecho de oportunidad el recuerdo de los sables de gran valor que existen.

En primer lugar debe citarse el gachwar de Baroda, en las Indias, que pose un sable corvo que es, con mucho, el de más valor del mundo. Su empuñadura y el cinturón están incrustados de diamantes, rubíes y esmeraldas rarísimas, siendo su valor de 220.000 libras esterlinas, ó sean 5.500.000 francos. Muchos de los príncipes indios tienen espadas ó sables de un valor próximamente igual á la mitad del que posee el jefe de Baroda.

El shah de Persia tiene una espada valorada en más de 10.000 libras esterlinas, esto es, 250.000 francos. El czar y el sultán de Turquía tienen también magníficos sables, guarnecidos de piedras preciosas. La espada que va e más en Inglaterra es la que los egipcios regalaron á lord Wolseley. Su empuñadura está guarnecida de diamantes, y vale próximamente 2.000 libras esterlinas, ó sea 50.000 francos.

Siempre, Vos jón sumo Dios!
Sois como el profundo mar,
Que cuanto os podemos dar
Todo nos viene de Vos,
Y en vos mismo ha de parar.
En este verso postrero
Pido, me saques de mí,
Jesús, mi amor verdadero:
Recíbeme, Dios, en Tí,
Que en Tí vivo y en Tí muero.
DIEGO MURILLO.

El Transvaal tiene el privilegio de tener la ciudad más cara del mundo; es ésta Johannesburgo.

Pero allí si el obrero tiene buena conducta puede vivir bien y ahorrar dinero.

El salario de un albañil, de un carpintero, de un cerrajero, et., es de cinco duros diarios.

El pan y la carne se venden á poco precio; con tres pesetas al día de gasto, sin beber vino ni licores, se mantiene un trabajador y economiza 60 duros al mes.

Peró el que no es obrero y tiene que cumplir con todas las necesidades y exigencias de la nueva civilización se gasta sumas fabulosas para vivir.

El cuarto más modesto va e 300 á 400 francos de alquiler mensual.

Un armario de pino de pequeñas dimensiones cuesta 1.000 reales.

El cónsul italiano paga 1.000 pesetas por un piso sin muebles.

Los criados cobran 40 duros mensuales. Lo que vale en todas partes una peseta allí cuesta cinco.

No existe moneda de cobre, y la más pequeña está representada por un realillo de plata, equivalente á 30 céntimos de peseta. Este es el precio de un periódico.

Una copa de cerveza malísima 60 céntimos; si se quiere de mejor clase hay que pagar cinco reales el bock.

Una hora de coche 37 reales y medio (siete chelines y medio); el tranvía dos reales y medio ó cinco, según la distancia.

En Bruselas se ha formado una Sociedad caritativa con el nombre de «Obra de las conchas de almeja».

Existían ya las Obras «de los corsés viejos», «de los billetes de tranvías», «de los periódicos viejos» y «del millón de sellos» para reacarar un niño chino, pero hasta ahora no había pensado nadie en las conchas de las almejas para socorrer á los pobres.

La obra consiste sencillamente en recoger las conchas, que son reducidas después á un polvo fino excelente y según parece incomparable para el pulimento de las lunas de cristal y muebles. Este polvo será vendido en provecho de los pobres de Bruselas y de los arrabales.

Las más distinguidas señoras no se han desdenado de ponerse á la cabeza de esta empresa, dirigiendo conmovedores llamamientos á los dueños de restaurantes y á los particulares rogándoles que no arrojen á la basura las conchas de las almejas.

En Bruselas esta obra tiene grandes probabilidades de éxito, porque se hace allí grande consumo de almejas.

El sacrificio que se pide para esta obra de caridad es bien pequeño.

—¿Cómo, señor Paco, se atreve usted con este calor á sacar de paseo á esa pobre niña?

—¿Qué sabe ella de frío ni de calor? No ve usted que no tiene más que dos años?

LOS BARBAROS DE ESTE SIGLO

I LOS FILIBUSTEROS

Lo que escribe Maceo

«Compañeros de armas: ¡Destruir! ¡Destruir! Destruir siempre, á todas horas, de día y de noche; volar puentes, descarrillar trenes, quemar poblados, incendiar ingenios, arrasar siembras, aniquilar á Cuba, es vencer al enemigo. Es tenaz, es valeroso, ya lo sabemos, y por eso apelamos á medios tan extraordinarios...»

Hay que quemar y destruir á toda costa. Es insensato pelear como si fuéramos un ejército europeo (mejor es pelear como una horda de caribes.) A donde no alcanzan los rifles, llega la dinamita. — A. Maceo.

II LOS LIBREPENSADORES

Lo que escribe Demófilo

Oigámos ahora á Demófilo desde la manigua de *Las Dominicales del libre pensamiento*:

«A la sombra de una bandera roja... marchemos todos... Yo me ofrezco á llevar esa bandera al campo de los insurrectos... Vendría conmigo á Cuba otro apóstol, ¡verdad hermano Magalhães Lima? Desde allí partiríamos unidos con Maceo á pasear la bandera de la ciencia y la libertad...»

Oigáñlo hasta los sordos. La ciencia y la libertad de los librepensadores desean andar del brazo con los incendiarios y asesinos en la manigua.

Maceo y Demófilo son hermanos gemelos y los dos descendientes del liberalismo, que es á su vez engendro del demonio.

Filibusteros y librepensadores es una misma cosa.

MASONES Y FILIBUSTEROS EN FILIPINAS

Más testimonios

GARTA DE D. IGNACIO DESPUJOL

Un periódico de Barcelona, *La Publicidad*, insertó una *Protesta del señor Morayta*, en la que este señor dijo que hacía *poco caso de las noticias referentes á filibusterismo filipino, desde que el general Despujol sorprendió la fabricación de estas proclamas por cuenta de una orden religiosa.*

Rectificando esta calumnia ha escrito el Sr. Despujol, hijo del Conde de Caspe, la siguiente carta:

«Señor director de *La Publicidad*. Muy señor mío: En el número 6.417 del periódico de su dirección, publicado el día 25 del corriente y bajo el epígrafe de *Protesta del señor Morayta*, se insertó una larga carta suscrita por dicho señor, en cuyas afirmaciones no tengo por qué ocuparme, con excepción de una sola, á la que me cumple dar esta contestación, que en obsequio de la verdad, espero se servirá usted disponer se inserte en el próximo número de *La Publicidad*.

Dice muy al principio de su carta el señor Morayta: «hizo poco caso de las noticias referentes á filibusterismo filipino desde que el general Despujol sorprendió la fabricación de estas proclamas (filibusteras) por cuenta de una orden religiosa.»

Tantas palabras, otras tantas inexactitudes.

Ni el general Despujol sorprendió jamás, ni trató de sorprender proclamas de ninguna clase y mucho menos filibusteras; pues durante los quince meses de su mando, tuvo la suerte de que no se imprimiese ni circulase ninguna de las varias que, en sentido más ó menos subversivo, se habían anteriormente y con frecuencia esparcido clandestinamente por el archipiélago.

El señor Morayta ha oído campanas; pero no sabe dónde ni de qué campanario. Voy á decirselo...

A fines de Septiembre último de 1892, recibieron casi todas las autoridades y muchas personas visibles de Manila, anónimos manuscritos denunciando que se trataba de promover, con motivo de las próximas fiestas del Centenario de Colón, alguna algarada, durante la cual se repartirían proclamas subversivas cuyos originales habían sido transcritos por un escribiente de cierto Centro y cuya tirada se hacía en la imprenta de un Asilo de Huérfanos, creado y sostenido por la caridad de una Orden religiosa, á cuyas especies, y principalmente á la última, no dieron crédito alguno las autoridades.

Pero alguno de dichos anónimos hubo de llegar á manos del juez de uno de los distritos de Manila, peninsular y conocido por su celo y firmeza de carácter, el cual, sin previa excitación del fiscal ni nadie, y movido únicamente por el bien arraigado concepto de su deber profesional, juzgó convenia la formación de diligencias en averiguación de quiénes fuesen el autor ó autores de los anónimos y de lo que pudiera tener de cierto su contenido.

Incoado el procedimiento, y no ciertamente porque sospechase del buen espíritu y mucho menos del españolismo de ninguna Orden religiosa, sino considerando sin duda que los cajistas y aprendices de la referida imprenta eran indios y podían algunos de ellos prestarse á imprimir clandestinamente cualquier manuscrito, quizá sin entenderlo, el hecho es que el juez estimó indispensable practicar un registro en la referida imprenta, para cuya operación, en uso de sus indiscutibles facultades, requirió de oficio y directamente del comandante de la guardia civil veterana el auxilio de un oficial de la misma. Aquel jefe en cumplimiento del reglamento del cuerpo, que le señala como uno de sus cometidos el de policía judicial, se dispuso á ejecutar el mandato del juez, y así lo participó, á la hora de la orden al gobernador general, quien tuvo entonces el primer conocimiento del caso.

El general Despujol, estimando como uno de sus más ineludibles deberes el de auxiliar á la administración de justicia legalmente ejercida, no encontró manera legal de eludir el requerimiento del Juez, y recomendó únicamente que fuese comisionado para el objeto el segundo jefe de la Guardia Veterana, ayudante hoy del general Blanco, con orden de que extreme toda clase de miramientos al practicarse el registro de la imprenta, que tuvo en efecto lugar, sin que, como era de suponer, se encontrase ni huelga de tales proclamas y sin que el hecho del registro, ejecutado con la más exquisita cortesía por el oficial mencionado, suscitase protesta, ni siquiera queja oficial ninguna por parte de la autoridad eclesiástica ni de la orden referida.

Por el sencillo relato que precede ninguno de cuyos detalles será, á buen seguro, contradicho por nadie, ya ve el señor Morayta y verán nuestros lectores *cuán desistuida de todo fundamento* se halla su afirmación y cuán justificada resulta por el contrario la rotunda negativa que he tenido que oponerle.

Con lo dicho podría dar fin á esta carta, pero por sí, al citar el señor Morayta el nombre del respetable general Despujol en su carta, exclusivamente destinada á defender de la nota de separatista á la asociación masónica filipina, se ha inspirado en el ya añejo principio de derecho internacional: «El pabellón cubre la mercancía», permítame usted, señor Director, añadir lo siguiente:

En el decreto publicado en la *Caceta*, de Manila, por el cual se impuso al médico indio Rizal, agitador y propagandista de ideas antimonásticas y desafecto á España, la pena de deportación á la isla de Mindanao y quedarón

por primera vez prohibidas todas sus obras en el Archipiélago, dejó consignado, bajo su firma, el general Despujol el principio de que todo escrito ó hecho encaminado á descatalizar la población filipina debía reputarse como obra antiespañola y constituía un delito de carácter separatista; decreto por el cual fue calurosa y colectivamente felicitado el general por los Reverendos PP. Provinciales de todas las órdenes religiosas.

Podemos, por último, asegurar que la experiencia adquirida por el general Despujol durante su estancia y largos períodos de mando, en diferentes posesiones ultramarinas, le permiten afirmar que en todas ellas, y por consiguiente en Filipinas, *masonismo y separatismo vienen á ser sinónimos.*

Y termino, señor Director, dándole gracias por amabilidad y ofreciéndome de usted atento seguro servidor q. b. s. m.—*Ignacio Despujol*, Ingeniero de Caminos.

Vuelva por otra el señor Morayta.

EL VIAJE DE LOS CZARES A PARÍS!

Más de un mes han estado preguntándose los parisenses ¿viene? ¿no viene? Pero por fin viene él, el Zar, el autócrata ruso, amor de Francia entera.

Sin embargo, nuestros vecinos no ganan para sustos, como por aquí decimos; apenas se confirmó la noticia de que el Zar abandonaba á sus súbditos para visitar la moderna Babilonia, echóse á volar por París una noticia desconsoladora: la Zarina no quería aparecer en el Elíseo al lado de Mme. y Mlle. Faure, públicamente menospreciadas en Europa; y no quería hallarse junto á la hija y á la nieta de un hombre condenado á presidio por la justicia. Era ese un sacrificio demasiado duro.

Decir cuánto esto enfrió los entusiasmos de *boulevard* sería punto menos que imposible.

Por fortuna (para ellos) la joven Emperatriz acompañará á su esposo, según los más recientes informes.

Tranquilos sobre este particular los franceses no dan paz á la mano en los preparativos de recepción.

Ya no se sabe qué inventar para demostrar á los Soberanos rusos el reconocimiento de la República. Al objeto de que el Emperador y la Emperatriz entren en París por una vía triunfal, se ha construido una estación magnífica, cerca del Bosque de Boloña. De allí el cortejo bajará majestuosamente por toda la Avenida de los Campos Elíseos, entre doble fila de tropas. A la vez se emperifollarán las calles y los paseos; se quitarán las andamiadas puestas para reparar el Arco de la Estrella y se enmadrarán las inmediaciones de la embajada rusa á fin de evitar á los huéspedes imperiales, el ruido de los carruajes. En la fachada de la Opera se está colgando un aparato colosal de gas en que brillarán las armas de Rusia, curioso testimonio del antiguo instinto monárquico francés que, á pesar de todo, se manifiesta á la primera ocasión.

Organizase, al propio tiempo, comisiones de barrio para adornar é iluminar las calles; los bazares ponen á la venta millares de banderas rusas; y en la Casa de Moneda se va á acuñar, en conmemoración del suceso, una medalla de gran módulo con los perfiles yuxtapuestos del Zar y de la Zarina. También grupos sindicales del comercio y de la industria abren suscripciones al intento de ofrecer á los soberanos rusos suntuosos recuerdos del arte y del gusto francés. En el palacio de Versalles, á donde se espera que irán los angustiosos viajeros, se preparan las mayores magnificencias. La sala de las Consagraciones se decorará espléndidamente; en la de los Espejos, que sirvió para las fiestas de Luis XIV, se servirá un *lunch* soberbio; y las fuentes de los jardines correrán en toda la línea.

Agréguese á esto el que muchos Consejos generales, siguiendo el impulso de la corriente, han resuelto presentar regalos al Zar. Así el del Paso de Calais le ofrecerá dos caballos de aquella región y el del departamento de Gers un tonel de aguardiente.

Si cada departamento regala al joven emperador una muestra de sus productos especiales, el conjunto resultará verdaderamente singular. Marsella lo lavará con sus jabones; Rodes le perfumará con sus quesos de Roquefort; Dijon le preocupará mostaza y bizcochos; la Champagne vino espumoso; Ager ciruelas; Amiens pasteles de pato, y Perigueux olorosas trufas.

El entusiasmo es bueno pero hay que andar con mucho tiento para no caer en ridículo; mientras tanto Rusia embolsa lo mejor de Francia. El Banco francés acaba de expedirle 234 cajas de plata amonedada, de un peso tal, que hizo precisos doce carromatos para llevarlas á la estación.

EL TESTIMONIO DEL H. D. NICOLÁS DIAZ PÉREZ y la Masonería en Filipinas

De las previsiones de los gobiernos presididos por D. Antonio Cánovas del Castillo, ha dado testimonio en un diario de Madrid, *La Epoca*, el masón D. Nicolás Díaz y Pérez, con los siguientes datos que publica acerca de la organización masónica en Filipinas;

«Puede decirse,—habla el Sr. Díaz Pérez— que la francmasonería regularmente constituida en Filipinas, data desde 1.º de Marzo de 1874, con la creación de la lógica Luz de Oriente, bajo la obediencia del Gr. O. de España, siendo Gr. Comend. D. Juan de la Somera.

«En 1.º de Marzo de 1875 se instaló la Gr. L. Departamental, siendo su Gr. presidente D. Rufino Pascual Torrejon, habiendo llegado en 1879, bajo su dirección, á formar un núcleo de fuerzas que componían cuatro Llog. en Manila, una en Ilo Ilo, otra en Cebú, dos en Cavite, y una en Zamboanga; además llegaron á constituirse, una Cámara, de Caballeros Kadosch, un Cap. R. X y un G. triáng. del Real Arco, en cada uno de los puntos indicados.

«Esta fuerza, relativamente grande, dadas las circunstancias de este país, *dominado por los frailes, y merced al trabajo asiduo y buena dirección de las autoridades de la Orden, elevó á la masonería filipina á tal grado de esplendor, y tan floreciente llegó á estar su tesoro, que dió ocasión á formarse un Banco masónico, que rige aún con grande crédito y gira por cantidades relativamente importantes.*

Actualmente, y según la estadística que D. Nicolás Díaz ha publicado en *La Epoca*, el número de lógicas y masones que existen en Filipinas es el siguiente:

Centros masónicos filipinos	
Cámaras del 30 (Caballeros Kadosch) . . .	1
Capítulos de Rosa X X (grado 18) . . .	3
Idem del Real Arco . . .	1
Idem de los Elegidos del Nueve . . .	1
Lógiás . . .	16
Triángulos y lógiás en formación . . .	17
Total . . .	39

«El número de francmasones que nutren estos cuerpos, y su clasificación, es éste:

Francmasones en activo, en Filipinas	
Europeos (españoles) . . .	1214
Idem (franceses, ingleses, alemanes, etcétera) . . .	32
Indios, mestizos, chinos y africanos . . .	890
Señoras (españolas) . . .	17
Idem extranjeras . . .	9
Idem indias, mestizas, chinas y africanas . . .	61
Adoptados (Louvatones) . . .	10
Total . . .	1233

Y al pié de estos datos añade el Sr. Díaz y Pérez:

«El número de los francmasones en suceso es mucho mayor, y si por los Cuadros de las Lógiás fuésemos á enumerarlos, nos darían una proporción comparada con lo activo, desproporcional. Pero téngase presente que en las lógiás de Filipinas se nota una constante variación, porque como mucha parte de ellas las forman *militares y empleados civiles*, todos ellos peninsulares, y la permanencia de éstos en el Archipiélago es, por lo general, corta, la proporción, repito, entre unos y otros, no guarda relación entre sí.

O en otros términos: Que en Filipinas hay un vivero de masones alimentado por todos los gobiernos liberales.

Que cuidan de enviar al Archipiélago filipino otros masones cuando regresan después de hacer su agosto los masones que fueron antes.

Ejemplo: El caso del antiguo secretario del Oriente de España D. Juan Utor y Fernández mandado á Filipinas con un buen destino por un gobierno liberal-conservador.

En este mismo artículo el masón, don Nicolás Díaz y Pérez, no solo dice que el señor Morayta y el Oriente Español tiene lógiás de su obediencia en Filipinas, sino que cita hasta los nombres de estas lógiás.

Hélos aquí: Las lógiás *Integridad Nacional*, número 25, *La Unión*, número 39, *La Patria*, número 41, todas de Manila, y la *Cámara* del 30, número 7, la de *Caballeros Rosa Cruz*, número 18, la del *Real Arco* número 20 y la del *Elegido del Nueve*, número 21, también todas en Manila.

Después de esto, ¿aún se atreverá algún periódico á negar las relaciones que existen entre los masones de aquí, y concretando ya más entre el Gran Oriente Español, que preside el señor Morayta y los masones de Filipinas, que según la razonada afirmación del colega separatistas?

EL MATRIMONIO DEL PRÍNCIPE DE NÁPOLES según un italiano

A un diario ministerial comunica su corresponsal de París lo siguiente, á cerca de la boda del príncipe de Nápoles:

«Ayer tuve ocasión de conversar con un italiano que ocupa una importante posición en Italia. Le pregunté cuál era su parecer acerca del príncipe de Nápoles y de su casamiento con una princesa de Montenegro.

—Esto es una vergüenza para Italia, me contestó. El príncipe es altivo y tiene un carácter algo descontentadizo. Ha sido re-

chazado por todas las princesas de Europa y solo ha encontrado á la hija del más influyente soberano europeo, una joven semi-civilizada cuyo rostro, hermoso tal vez, no impresionará en manera alguna nuestro amor propio.»

El referido italiano se abstuvo de decir que la situación de la casa de Saboya respecto del Papa ha sido principalmente la causa de las negativas sufridas por el príncipe de Nápoles y además lo que dicen los periódicos.

La princesa María de Baviera, que según se dice, contraerá próximamente matrimonio con el hijo primogénito del conde de Caserta, es precisamente una de aquellas que han rechazado al príncipe de Nápoles, y lo más singular es que se casa con un príncipe que, sin la casa de Saboya, sería llamado á ocupar el trono de Nápoles. Nápoles contra Nápoles.

Evidente el matrimonio del príncipe de Nápoles no es más popular en Italia que el príncipe, toda vez que el casamiento se verificará en Cevinge, que es una pequeña ciudad, capital de un país montañoso y en la que el *Konah* ó palacio del príncipe se parece mucho á una gran posada rural.

¡Pobre Italia!

POR EL MUNDO

Las islas de Juan Fernández

Según dice *El Cosmos*, á consecuencia de los violentos temblores de tierra que hubo el 13 y 14 de Marzo de este año en la parte central de Chile, en Santiago y en Valparaiso, se produjo un cataclismo en las islas de Juan Fernández, perdidas en el Pacífico enfrente de las costas de Chile, á donde pertenecen. Se cree que por estos fenómenos sísmicos han desaparecido estas islas, á lo menos la noticia se extendió por Santiago y no ha sido desmentida todavía. Se hicieron célebres por la estancia en ellas durante cuatro años de Alejandro Selkirk, marino de un buque naufragado que vivió allí solitario todo ese tiempo en el último siglo. Este hecho inspiró á Daniel Foé su obra *Robinson Crusoe*. Un buque mercante vió en la dirección de este pequeño grupo de islas enormes llamas, y el mar estaba violentamente agitado.

Los chinos compran barcos

El gobierno ha firmado el contrato con tres ingenieros franceses que, con la ayuda de tres contramaestres igualmente franceses, debe dirigir el arsenal marítimo de Foutcheou.

Esos ingenieros deberán aportar al expresado arsenal: todos los perfeccionamientos necesarios á construir en él cruceros de 4.000 toneladas, blindados y de marcha rápida. Cuanto á los navios de porte superior y los acorazados, el Gabinete de Pekin tiene el propósito de adquirirlos en el extranjero.

El crucero «Ingoff»

Un despacho de Copenhague dice que el crucero dinamarqués *Ingoff*, que salió hace doce años de Dinamarca para hacer un viaje de exploración á las costas de Islandia, regresó al indicado puerto después de feliz navegación.

Mandaba el barco el comandante Wandel, quien refiere haber descubierto una cadena de montañas submarinas en la parte meridional del Estrecho de Davis.

Los resultados científicos son notabilísimos, sobre todo en lo que se refiere á la hidrografía y á la zoología.

Se han descubierto varias especies nuevas de animales, de algunas de las cuales traen ejemplares los expedicionarios.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Cuarto creciente, el 14.
Luna llena, el 21.
Sale el sol, á las 5'36.
Pónese, á las 6'16.

MAÑANA

(255) **12** (417)

SÁBADO

SAN VALERIANO MÁRTIR
Este ilustre mártir de Jesucristo, según el martirologio romano, padeció en Alejandría en tiempo del emperador Máximo junto con los Santos Hieronides, Leoncio, Serapion, Seicio y Estraton, los cuales fueron echados al mar. Sin embargo de esto, se halla notado que Valeriano y Leoncio alcanzaron la palma del martirio en Ancira de Galicia.

OFICIO DIVINO.—Día 12. Sábado. De la octava de la Natividad de la Virgen. *Semidoble. Elanco.* Vísperas del Dulce Nombre de María, com. de la Dominica.

INTENCIÓN GENERAL PARA ESTE MES
ORACIÓN COTIDIANA.

Los días de Retiro

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que se promueva más y más en toda clase de personas la costumbre de retirarse de tiempo en tiempo á practicar los Ejercicios de San Ignacio.

PROPÓSITO

Abstenerse de diversiones mundanas, y evitar la disipación de espíritu para facilitar la oración.

CUARENTA-HORAS

En el Socorro, concluirán las Cuarenta Horas: exposición á las seis y media. Al anochecer, Rosario, conclusión del septenario y la reserva.

CULTOS

En la Merced, á las siete, misa propia en honor de su Titular, con aplicación de muchas indulgencias.

En San Jaime, San Nicolás y San Francisco, por la noche, se hará el ejercicio de la Felicitación Sabatina.

CORTE DE MARÍA.—En San Jaime, á la Virgen del Pilar.

DE LA CAPITAL

Por ser hoy cumpleaños de S. A. la serenísima princesa Doña María de las Mercedes, se ha izado el pabellón nacional en los edificios del Estado, las tropas visten de gala y la fortaleza de San Pedro ha saludado á la Plaza.

Hemos recibido una carta del Alcalde de Manacor D. Antonio Jaume, rogándonos atentamente que en las columnas de *EL ANCORÁ* se abra una suscripción en favor de la familia del soldado Juan José Llodrá.

Ateniendo á los acuerdos y proyectos que se tomen en favor del heroico soldado estamos dispuestos á secundar los deseos del Sr. Jaume.

El Ayuntamiento de esta ciudad ha deducido recurso contra un acuerdo del Sr. Gobernador civil de esta provincia suspendiendo otro de dicha corporación que desestimaba la instancia presentada por Bartolomé Fontenet y Antonio Ferrer sobre rebaja del impuesto de trastes que se ocupaban en parte en la Plaza Mayor.

Por acuerdo del tribunal de oposiciones para la provisión de las Notarías vacantes en Sóller y San Juan los ejercicios correspondientes empezarán el 15 de Octubre próximo á las doce del día en el local que ocupa el Colegio Notarial de Palma (Rambla 10. 2.º)

Los aspirantes que presentaren sus instancias dentro del término legal para tomar parte en las oposiciones, sin acompañar toda la documentación prevenida por el artículo diez de la ley del Notariado, podrán completar aquella, hasta el treinta del presente mes.

En la tarde del día 2 del actual falleció en el convento de Sta. Catalina de Sena de esta capital, la Rvda. Madre Sor María Antonia de Sta. Catalina de Sena, natural de Sineu á la edad de 67 años y 41 de profesión religiosa.

También pasó á mejor vida el 4 del corriente á la edad de 38 años el Pbro. D. Miguel Llinás, natural de Esporlas y Vicario de Alquería Blanca.—A. E. R. I. P. A.

Ha fallecido la Sra. D.ª Josefa Valenti, hermana del literato D. José Ignacio y esposa de D. Pedro Aguiló Cetra.

Damos el pésame á su familia.

Se ha repartido la entrega 7.ª del tomo I de *El Mosaico*, colección de escritos literarios en verso y prosa, de D. Pedro de A. Peña. Dicha entrega contiene las composiciones tituladas *Dexam lo dol*, *El pancarital* y *La teta de la Creu*, las cuales van seguidas de su respectiva traducción castellana por el mismo autor Sr. Peña.

El *Boletín oficial* de esta provincia publicó ayer la Ley y condiciones para la renovación del actual contrato de la Compañía Arrendataria de Tabacos en la Península, Islas Baleares, Ceuta y demás posesiones del Norte de Africa.

Ayer salió de nuestro puerto para Sóller y Barcelona el vapor *Isleño* con cargamento de efectos.

Se ha dispuesto que D. José Barcoló, aspirante de 1.ª clase de la Administración de Hacienda, continúe en su puesto hasta nuevas órdenes.

El movimiento de enfermos de viruela en estos últimos días ha sido el siguiente:

- Nuevas invasiones—7.
Dados de alta—5.
Fallecidos—1.

En el Instituto de 2.ª Enseñanza se halla vacante la cátedra de Dibujo, la cual ha de proveerse en turno extraordinario de traslación, según se halla dispuesto por reciente Real Orden.

Se ha remitido la Sr. Gobernador civil copia certificada de la distribución de fondos para el corriente mes, aprobada por el Ayuntamiento de Palma.

DE LOS PUEBLOS

(Correspondencias)

Valdemosa

Sr. Director de EL ANCORA: Muy Sr. mío: A pesar de mi mal cortada pluma, no puedo resistir á los deseos de comunicar á V., porque á la vez lo dé á conocer por medio del periódico de su digna dirección, á los lectores de su católico diario, la fiesta cívico-religiosa, que el pasado domingo tuvo lugar en la Ex-cartuja.

Para mejor inteligencia de los lectores de su popular periódico, dividiré esta crónica en diferentes secciones.

En la Iglesia

Nuestra joya, como nos atrevemos á llamar á la Ex-cartuja, estaba profusamente y artísticamente iluminada y vestida con sus mejores galas.

El retablo del altar mayor que, como saben muchos lectores, es ya notabilísimo en su género, le hacían resaltar más la multitud de macetas de flores naturales y artificiales, que con mano maestra en él se colocaron.

En sus paredes laterales, se colocaron diferentes emblemas de la Redención, tan artísticamente combinados, que pueden constituir una completa satisfacción para el joven don Antonio Lladó director de ellos.

Después del turno de misas y nona se cantó á toda orquesta la partitura de Diest, tomando parte en ella, los más notables aficionados de la isla, y á pesar de que todos cumplieron como buenos, debemos hacer notar que el Sr. Prohens se distinguió de una manera notable por su bien modulada é intensa voz. A riegos de ofender su modestia, debemos consignar lo bien que lo hizo en el septenario el joven D. Manuel Delgado, por el gusto y delicadeza de su canto y bien timbrada voz.

La orquesta dirigida por el inteligente y reputado Maestro Sr. Torres, honra de este pueblo, en donde vió su luz primera, estuvo á una altura envidiable, y tan solo á su batuta es dado con elementos tan heterogéneos, musicalmente hablando, sacar á flote un conjunto tan precioso.

Fué el celebrante D. José Calvo, canónigo de la Metropolitana de Valencia, asistiéndole de diácono el Sr. Reig, provisor y Vicario General de esta Diócesis y de subdiácono el joven presbítero Sr. Bosch.

Después del evangelio ocupó el púlpito el P. Setó, de la compañía de Jesús, quien con correcto estilo y elocuente frase, nos probó con razones irrefutables, que no hay ningún dolor, ni amor alguno que pueda compararse al de la Virgen de los Dolores.

La Música

La banda dirigida por el Sr. Cussini, trabajadora é incansable, y afinadísima en el duo de la Africana y otras piezas que tocó de su rico repertorio.

En el corredor y plaza de Cartuja

El corredor artísticamente iluminado á la veneciana, y empavesado con mirto y arrayán, parecía haber huido del tético y sombrío aspecto que presenta en los otros días del año. En la plaza de la Cartuja, un gentío numeroso, en donde se mezclaba y confundía el trivial rebosillo de nuestras payesas, con el precioso sombrero arreglado según los caprichos de la moda.

Fué tanta la aglomeración de gente, especialmente palmesanos, que en ciertas ocasiones hubiera sido un capricho imposible de ser complacido buscar una cara Valldemosina, á pesar de estar las nueve partes del pueblo.

Todos los actos fueron presididos por nuestras principales autoridades, las cuales tuvieron el consuelo y la satisfacción de no tener que corregir ningún desmán, lo que dice mucho á favor de nuestro pueblo, y asistentes, á la que nos atrevemos á bautizar con el nombre de Reina de las fiestas populares de esta Isla.

Como final de esta descripción, aunque hecha á vuelo pluma, damos las más expresivas gracias al Sr. Custos D. Francisco Vives Presbítero, alma de esta fiesta á la colonia palmesana y pueblo por sus desprendimientos en favor de ella, y por último á los obreros y demás personas que directa é indirectamente han contribuido á realizar tan solemnes cultos en honor de la Virgen de los Dolores.

Suyo afmo. S. S.—Un católico.

9 Septiembre de 1896.

LLEGADA DEL HÉROE DE RAMBLAZO JUAN JOSÉ LLODRÁ

Hoy debe llegar á Palma el modesto y héroe soldado Juan José Llodrá y Durán, valiente defensor del fortín de Ramblazo.

Es el tipo del sufrido y valiente soldado de nuestra grande España. Es uno de los miles hijos de nuestra patria que luchan actualmente en Cuba y en Filipinas, pobre, modesto, ignorado, valeroso; en los trabajos, paciente; en las marchas, incansable; en las empresas, tenaz; en los combates, heroico.

Juan José Llodrá es el tipo del soldado de ayer y del soldado de hoy; del que luchó en Wad-Rás. Alegre y disciplinado, triunfa siempre del enemigo, y pelea con desprecio de la vida, sin temores y con valentía. Marcha á la guerra como á una fiesta y á Cuba se embarca con el cantar en los labios y con la alegría en los ojos. Y se va contento porque lleva el escapulario de la Virgen sobre el pecho, y en su corazón la fe de la causa que defiende.

Interviene en tragedias, tan comunes en la guerra; se ve rodeado de enemigos, sufre penalidades sin cuento, pero presentando una invencible resistencia á todos los trabajos, en medio de sus actos de heroísmo, es siempre el franco y modesto soldado que se olvida de sus propios triunfos.

Es valeroso y tenaz. Ahí está el ejemplo del soldado que el pueblo de Palma festejará dentro de pocos momentos; que estará festejando cuando EL ANCORA llegue á manos de nuestros suscriptores. El nos da un hermoso ejemplo de esas cualidades de nuestro ejército. Con quince compañeros se ve rodeado en fortín que careciendo de todo hasta carece de puertas; y lucha rodeado de 300 enemigos durante tres horas, sin pensar en rendirse, luchando con los cuerpos mutilados, defendiéndose hasta tener un solo cartucho.

Mientras España cuente con hijos como el mallorquín Juan José Llodrá puede confiar en su porvenir. Con tales soldados se va á todas partes; con tales héroes se triunfa siempre; con tales hijos será siempre admirable y grande nuestra historia.

Juan José Llodrá

Nació en Manacor el año 1874. Dedicóse á los trabajos del campo, en sus primeros años, acompañando á su padre y á su hermano Bartolomé.

Sus padres no pudieron darle instrucción alguna; la numerosa familia necesitaba el auxilio de todos los varones que desde muy niños fueron dedicados al trabajo.

Llevado por la necesidad sentó plaza de soldado antes de cumplir 19 años, siendo destinado al escuadrón de Caballería.

Solicitó á los pocos meses el pase á la isla de Cuba marchando á aquella Antilla en 1894. Allí fué destinado al Batallón de Cazadores que guarnecía la plaza de Puerto Príncipe.

Sus heridas

Juan José Llodrá fué dado de baja en el ejército de Cuba, embarcándose para la Península el 12 de Junio.

Llegó á Santander el 29 del mismo mes siendo destinado al Sanatorio de Madrid donde se ha restablecido de sus graves heridas.

Estas son dos; una en el muslo derecho y otra en el carrillo izquierdo, ambas producidas con balas del sistema Mausser.

En Madrid, le fué extraída la bala que tenía alojada en la cara.

La familia de Llodrá

Sus padres, que viven en Manacor, se llaman Bartolomé Llodrá é Isabel Durán y ambos se dedican á trabajos del campo, contando con recursos escasos para mantener á su numerosa familia.

Bartolomé é Isabel, muy conocidos por su honradez, cuentan con muchas simpatías, y dada la actividad de ambos en el trabajo, cuentan siempre con pequeñas ganancias, insuficientes sin embargo para poder vivir con algún desahogo.

De los ocho hijos del matrimonio, los dos varones mayores se hallaban en Cuba al principio la guerra. El tercero entrará en quintas en el corriente año.

El combate de Ramblazo

Tuvo lugar el 9 de Agosto del año pasado. El fortín de Ramblazo, era de muy reciente construcción y estaba destinado á servir de defensa al ferro carril de Nuevitas.

Los encargados de proteger aquel pedazo de tierra española, eran 16 soldados y un cabo, á las órdenes del sargento Dominguez.

En la mañana del citado día una numerosa partida de enemigos, compuesta de 300 hombres y al mando del cabecilla Pancho Carrillo, rodeó el desmantelado y endeble fortín.

No pensaron los valientes soldados en dar oídos á las palabras de los rebeldes que les ofrecían darles libertad si entregaban las armas; no: la lucha sería desigual; muchos eran los traidores y escasos los defensores de la patria, pero cumplieron con el deber del soldado español (palabras de Llodrá), dando la vida para salvar el honor. Preparados para luchar y atendiendo á las disposiciones del sargento Dominguez, rompieron la primera descarga contra la masa enemiga que les envolvía estrechando el círculo.

La lucha continuó briosa durante dos horas, pero llegó un momento de suprema angustia.

Los soldados españoles muertos ó heridos habían mermado notablemente al puñado de

defensores, y por otra parte las municiones escaseaban haciendo por momentos más imposible la defensa.

Pero no hay parlamento. La actitud es resuelta. Se defenderán hasta morir.

Llodrá, el soldado mallorquín, herido en dos partes distintas del cuerpo, no se retira de su aspillerá; sus compañeros medios inutilizados continúan peleando, deteniendo al enemigo que considera ya irrealizable su empeño.

Sin perder el ánimo y enardecidos por la lucha continua la defensa hasta que el enemigo, que había tenido grandes pérdidas, ordenó la retirada.

Los heroicos defensores de Ramblazo habían escrito una gloriosa página en la brillante historia del ejército español

Manacor á su hijo

Como era de suponer, Manacor recibirá dignamente á su héroe hijo, Juan José Llodrá.

El Alcalde, D. Antonio Jaume, activo y celoso, ha secundado admirablemente el deseo del público para festejar al defensor de Ramblazo; y ha trabajado con el auxilio del Ayuntamiento y de las sociedades para organizar el entusiasta recibimiento que Manacor tribuara al modestísimo soldado.

Pero el Sr. Jaume ha pensado en algo más; en algo que ha sido recibido por todos con general aplauso. Se trata de una suscripción, para con su producto asegurar, á la familia de Llodrá, un bien estar relativo.

La comisión nombrada en Manacor para organizar los indicados proyectos la forman el Sr. Jaume, Alcalde; los Sres. Muntaner y Galmés, concejales; el Rdo. Párroco Sr. Rubí; el Sr. Ripoll, Capitan de la Guardia Civil, y los Sres. Puerto, Marcó, Perelló, Amer y Gomila.

Según tenemos entendido el Alcalde de Manacor, ha invitado por un bando á las autoridades y al pueblo para ir á recibir á Llodrá en la estación del ferro carril.

Concurrirán además las bandas de música de dicho pueblo. La manifestación se dirigirá al templo parroquial donde se cantará un solemne Te-Deum.

El soldado Llodrá, acompañado por el Ayuntamiento, marchará después á su casa, disolviéndose entonces la manifestación.

Según noticias particulares, por la noche será obsequiado con una serenata y un refresco.

El Centro Militar, ha adornado los balcones de su terraza con cortinas, banderas españolas y mallorquinas y escudos nacionales.

En el centro del artístico adorno, con letras grandes se lee lo siguiente:

Al héroe de Ramblazo, soldado D. Juan Llodrá y Durán.

A la hora de cerrar nuestra edición, once y media de la mañana, aun el vigia de Porto Pi no ha anunciado la llegada del correo de Valencia.

CONGRESO EUCARÍSTICO DE LUGO

(CONCLUSIÓN)

SOCIOS TITULARES

Sr. D. Pablo Albertí y Albertí, Pbro., Vicario de L' Esclayeta.

M. I. Sr. D. Francisco de Santiago Santaelia y Montaner, Canónigo de esta S. I. C.

Sr. D. Cristóbal Llompart y Riusech, Pbro., Cura-Párroco de Marratzí.

PRIMER CONGRESO ANTIMASONICO INTERNACIONAL

Socios de la Diócesis de Mallorca

(CONTINUACIÓN)

TITULARES

Sra. D.ª Catalina Villalonga, de Zaforteza. Sr. Director del Semanario La Tradición.

PROTECTORES

Sr. D. Jerónimo Morell, propietario.

M. I. Sr. D. Francisco de Santiago Santaelia y Montaner, Canónigo de la S. I. C.

Sr. D. Cristóbal Llompart y Riusech, Presbítero, Cura-Párroco de Marratzí.

Sr. D. Bartolomé Obrador y Roch, Pbro.

Sr. D. Miguel Martorell y Bauzá, Médico-Cirujano.

Sr. D. Marcos Llinás y Craxell, escultor.

Sr. D. Jaime Llinás y Craxell, escultor.

Sr. D. Vicente Furió y Kobs, pintor.

Sr. D. Antonio Vidal y Vaquer.

Sr. D. José Francisco Villalonga y Zaforteza, propietario.

Sr. D. Rafael Daviu, Pbro., Custos de la Bonanova.

Sr. D. Nicolás Rosselló y Alou, propietario.

Sr. D. Jaime Bonet y Bordoy, propietario.

Sr. D. José Tous y Marot, Licenciado en Filosofía y Letras.

Sr. D. Melitón Segura y Atienza, profesor.

Sr. D. Remigio León Ribas y Tur, propietario.

Advertencia.—El día 25 del mes actual, vispera de la inauguración del Congreso, quedará cerrada esta suscripción.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 8.—Varones 2.—Hembras 1.

Matrimonios

Día 8.—D. Miguel Vivó Roca, con doña María de los Dolores Palerm Tur.

D. Jaime Martí Guasch, con doña María Girerol Nicolau.

D. Juan Villalonga Moré, con doña Catalina Llompart Lladó.

Defunciones

Día 10

Antonia Nadal Balagué, casada, de 66 años, calle de Samaritana, de aceroma.

Juan Miró Miró, soltero, de 61 años, Hospital, de anemia.

Juan Durán Marcó, de 8 meses, calle de Miro, de viruela.

Josefa Valentí Forteza, casada, de 48 años, calle de San Miguel, de diabetes.

Angela Matas Ramis, de 3 años, calle de Zavelá, de fiebre tifoidea.

Hospital civil

Día 10

Movimiento de enfermos.—Entradas 3: varones.—Altas, 2: 1 varón y 1 hembra.—Defunciones, 1 varón.

Matadero

Reses sacrificadas para el abasto público

Día 10

Bueyas, 0.—Vacas, 3.—Toros, 0.—Novillos 0.—Terneros, 6.—Carneros, 0.—Ovejas, 3.—Borregos, 0.—Corderos, 89.—Cabras, 0.—Cegajos, 00.—Cabriles, 0.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Luchonas, 0.

Volateria.—Gallinas, 43.—Pollos, 35.—Gallinas, 85.—Pavos, 2.—Pavas, 5.—Palomas, 00.—Patos, 0.—Conejosa, 6.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 11 Septiembre—9 mañana

Table with meteorological data: Barómetro, Termómetro seco, Id. húmedo, Máxima en 24 horas, Mínima en 24 horas, Reflector, Dirección del viento, Fuerza del viento sobre un metro cuadrado, Pluviómetro, Evaporómetro, Higrometro, Ascenso del barómetro en 24 horas, Descenso del barómetro en 24 horas.

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Table with market quotations: Palma, Cédito Balear, Fomento Agrícola, Ferro-carriles de Mallorca, Alumbrado por Gas, Salinas de Ibiza, General Mallorquina, Bonos municipales, La Islaña Marítima, Banco de Préstamos, Madrid 9 Agosto, 4 tarde, 4 p. perpetuo interior, 4 p. exterior, 4 p. amortizable, Cubas (90), Cubas (86), Tabacos, Francos, Madrid, Paris, Libras.

TELEGRAMAS

Madrid 10 á las 7'30 n.

La Junta Central republica ha acordado publicar un manifiesto. Aparte de las consideraciones políticas, desautorizará á quienes alteren el orden en las actuales circunstancias.

Madrid 10 á las 7'30 n.

Génova.—Al apearse en el hotel los periodistas españoles, acercóse al señor Mencheta un individuo gritando: ¡Viva Cuba libre! El señor Mencheta descargó dos palos. Los periodistas gritaron: ¡Viva Cuba siempre española! Esta noche se celebrará un meeting filibustero. Créese que el centro cubano de París ha enviado á Génova labrantes filibusteros para contrarrestar el entusiasmo de la botadura del Cristóbal Colón.

Madrid 10 á las 7'35 n.

Valencia.—La partida que apareció en Pedralva se ha disuelto. Las fuerzas de la benemérita que le perseguían, encontraron catorce fusiles Minié y treinta paquetes de cartuchos.

Madrid 11 á las 2 m.

Un telegrama oficial de Cuba dice que en Ramblazo los insurrectos arrojaron una bomba de dinamita, la cual hizo descarrillar una locomotora. La escolta se defendió, matando á cuatro rebeldes. Nosotros tuvimos un oficial y un soldado contoso, y cuatro empleados del ferro-carril heridos. El batallón de Almansa batió en Chucho, el día 3 del actual, al enemigo, causándole 24 muertos, incluso el cabecilla Rivera. El batallón de Wad-Rás atacado por una gruesa partida, la rechazó; nosotros tuvimos un muerto y un herido. También fueron rechazadas las partidas que firetearon los poblados de Sabanilla, Bolondrón y Barnea; matáronnos un soldado y resultó herido grave el teniente de España Sr. García Moreno. Han ocurrido otros encuentros insignificantes.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Ferro-Carriles
Servicio de trenes para viajeros que rige desde 20 de Octubre de 1895.

SALIDAS
De Palma para Manacor y La-Puebla, 8⁴² mañana, 2¹⁵ y 5 tarde.
De Manacor para Palma 6 y 11⁴⁵ mañana y 5⁴⁵ tarde.
De La-Puebla para Palma 6²⁷ y 12¹⁵ mañana y 5⁴⁵ tarde.

LLEGADAS
A Palma de Manacor 8³⁰ mañana, 2³⁴ tarde y 8 noche.
A Manacor de Palma 10⁴² mañana, 4⁴⁵ tarde y 7⁴⁹ noche.
A La Puebla de Palma 10¹⁵ mañana, 4¹⁸ tarde y 7¹⁹ noche.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS
Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcúdia).
Jueves, ninguna.
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcúdia).

ENTRADAS
Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcúdia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcúdia).
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llegada
Andraitx . . .	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S'Arracó . . .	Pelaires 98	2	7
Capdellá . . .	Santaclia	2	8
Calviá . . .	Santaclia	2	8
Esporas . . .	P. del Olivar	2	9
Establiments . . .	P. del Olivar	2	9
Estalenchs . . .	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar . . .	P. del Olivar	2	9
Puigpúent . . .	P. del Olivar	2	9
Valldemosa . . .	S. Miguel, 84	2	8
Devá . . .	S. Miguel, 84	2	8
Soller . . .	S. Miguel, 80	2	8
Buñola . . .	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor . . .	Bauló, 6	2	8 30
Santañy . . .	Bauló, 6	2	8 30
Cámpos . . .	Bauló, 6	2	8 30
Sauellars . . .	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia . . .	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx . . .	Mercadal, 43	2	6 m.
Algaida . . .	Mercadal, 43	2	6
Montañri . . .	Mercadal, 43	2	6
Porreras . . .	Mercadal, 43	2	6

ORNAMENTOS

SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, mérfinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS

Colón 17, 19 y 21

Clases de los idiomas Francés

é Italiano á cargo de D. Joaquin Samper, quien por su larga residencia en Francia é Italia enseña dichas lenguas con perfecta prononciación.
Dirigirse. Calle de Rubí, 29, principal.

RONDAYES MALLORQUINES

D' EN JORDI DES RECO

El centro de suscripciones para el tomo II se halla en la TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, de San Juan, hermanos, á ellos deben dar aviso las personas que desean suscribirse como también los suscriptores de esta ciudad y forenses, quienes pueden pasar á recoger el primer cuaderno.

UN CUADERNO SOLO: 50 CENTIMOS DE PESETA

ADVERTENCIA: Con la publicación de dicho cuaderno se suspende la impresión del Tomo II hasta el próximo Octubre, pues hasta entonces el autor no residirá en Palma.

LIBRERÍA DE PROPAGANDA CATÓLICA

de Juan Bta. Palou y Jaume

Calle de Fortuny 13 y Call 1

EL MOSAICO

COLECCIÓN DE ESCRITOS LITERARIOS EN VERSO Y PROSA

DE

PEDRO DE ALCÁNTARA PEÑA Y NICOLAU

Base para la suscripción: La obra se publica por entregas semanales ó bisemanales de treinta y dos páginas de texto, impresas esmeradamente en buen papel y con su correspondiente cubierta. Cada entrega vale veinte y cinco céntimos de peseta en Palma y treinta en los demás puntos; pudiendo los suscriptores, si así les conviniere, recibirlas por cuadernos de cuatro en cuatro entregas al precio de una peseta el cuaderno en todos los pueblos de Mallorca.
Las entregas sueltas ó atrasadas valdrán cincuenta céntimos de peseta.
Con una de las primeras entregas se regalará á cada suscriptor un retrato del autor en fototípia.
En dicha Librería se admiten suscripciones y hay en venta ejemplares de las cuatro primeras entregas.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

ANUNCIO

Los periódicos *La Unión Republicana*, *El Diario de Palma* y *EL ANCORÁ*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular á «un céntimo de peseta» por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario «dos pesetas» y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios «cinco pesetas» por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que se desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios indicados para los periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, núm. 6.

RECUERDO DE UN VIAJE A ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN EL AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma, expéndese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo, 20.

LA MUJER EN LA HISTORIA

POR

D. JOSÉ IGNACIO VALENTÍ

LICENCIADO EN LAS FACULTADES DE SAGRADA TEOLOGÍA Y FILOSOFÍA Y LETRAS

SOCIO-CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA BARCELONESA FILOSÓFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMÁS DE AQUINO

Con censura y aprobación eclesiásticas

Un tomo en 4.ª de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos elzevirianos.—Precio: CUATRO PESETAS. Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 1.

SE RECOMIENDA EL ACREDITADO ESTABLECIMIENTO

TIENDA NUEVA DE SAN JOSÉ

DE IGNACIO FIGUEROLA

POR SUS BUENOS GÉNEROS Y Á PRECIOS BARATÍSIMOS ESPECIALIDAD EN GÉNEROS BLANCOS

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.